



2025年10月31日

新闻爆料: zhongguoxinbao@126.com
责任编辑 | 朱廷忠 版式编辑 | 邓昭斯宇

社会 | 中國新報 | 03 版



中国建筑青年以创意设计唤醒城市“边边角角”

2025年UIA-霍普杯国际大学生建筑设计竞赛最终评审会暨颁奖典礼25日在山东建筑大学收官。本届竞赛以“边边角角-未开发空间的无限可能”为题目，倡导参赛选手以“自下而上”的观察视角、轻量化的设计手法激活城市消极空间。

“建筑师不该只聚焦于宏大的城市规划，更要学会从身边观察问题，用设计技能解决真实需求。”作为竞赛出题人，2025年普利兹克建筑奖得主、家琨建筑设计事务所主持建筑师刘家琨在评审会上解读“边

边角角”的设计内涵。

刘家琨表示，这一主题旨在打破“自上而下”的设计惯性，引导参赛者回归到对日常生活关注。“在本次评审过程中，‘可操作性’‘在地性’是关键标准。建筑设计不仅仅要做‘标志性建筑’，更要做‘有用的设计’，用最少的代价、最巧的手法，让‘边角空间’重新服务于人。”

本次赛事涌现出一批兼具创意与落地性的青年设计方案，与地方城市更新实践深度呼应，为城市空间改造提供新路径。

“现在城市新楼越建越多，但老建筑周边的闲置空间却被遗忘，年轻人又面临‘买房难’的压力。这就是我从‘边边角角’里看到的问题。”来自华侨大学的参赛者石芮舟介绍，他的设计以“面宽极短的条状集合住宅”为载体，嵌入城市闲置的“阴影区域”，同时采用“底层架空”设计。“把住宅一层变成街道式公共空间，既给年轻人提供低成本的居住选择，又让住宅融入社区，不会变成‘孤立的符号’。”

广州美术学院学生龚金泽则将目光投向天桥下的“灰色

地带”。受北京龙潭公园天桥下市民自发攀岩现象的启发，他设计的“边角的胜利-都市攀登存档点计划”，通过安全化改造，将原本存在隐患的自发活动空间，转化为兼顾运动、社交与休闲的“城市第三空间”。“‘边边角角’的意义不在于创造新空间，而是唤醒被忽略的旧空间。”

此次竞赛提倡的“边边角角”设计理念，恰与山东城市更新的方向不谋而合。作为经济大省、文化大省，近年来，山东城市更新逐渐摒弃“大拆大建”的模式，转向“精微更

新”。从济南立交桥下的“桥下公园”，到青岛历史城区的“口袋花园”，再到烟台老旧小区旁的“嵌入式便民站”，山东系列实践实实在在地提升了市民幸福感。

正如多位与会专家所言，未来，随着兼具创意与实用性的设计理念进一步融入城市的街巷里弄，“边角空间”将成为彰显城市温度与民生关怀的生动注脚。

宁德海洋创新研究院揭牌成立 政校携手赋能海洋经济发展

27日，宁德海洋创新研究院（以下简称“海创院”）理事会第一次会议在福建省宁德市举行。宁德市政府市长、海创院理事会理事长潘国强与中国科学院院士、厦门大学讲席教授、海创院理事会常务副理事长戴民汉共同为“宁德海洋创新研究院”揭牌。

潘国强表示，宁德市政府与厦门大学合作共建海创院，就是要提升宁德海洋科技创新能力、保障海洋环境安全、赋

能宁德市海洋经济社会高质量发展，能够打造具有宁德特色和区域影响力的海洋创新公共服务平台。

海洋是宁德的优势所在、未来发展的潜力所在。作为海洋大市，宁德市海域面积4.46万平方公里，大陆海岸线1046公里，均占福建省的三分之一，大黄鱼、海参、鲍鱼、鲈鱼、海带、紫菜等区域特色优势养殖品种产量均居全省前列。

近年来，宁德市主动融入全国及福建省海洋经济发展布局，设立福建省海洋经济产业投资基金，深入实施“国鱼计划”、推进海上养殖综合整治、加快港口建设、发展临港制造业及滨海旅游等，不断培育壮大海洋经济，2024年全市海洋生产总值达1100亿元。

“福建海洋经济高质量发展正当其时。”福建省科技厅副厅长叶碧海表示，希望各位理事、专家充分发挥桥梁纽带

作用，凝聚政府、高校、企业等各方力量，共同把研究院建设成为具有地域特色和全国影响力的新型研发机构。

宁德海洋创新研究院根据宁德实际情况重点建设“海洋生态环境治理研发中心”“海洋种业与生态养殖工程中心”“循环海洋生物产业创新中心”，通过三个中心的协同创新和联合攻关，提升宁德市海洋科技创新能力，促进研究成果转化为，打造海洋科技创新

链，并带动科技链与产业链的深度耦合、协同增效。

宁德市科技局局长邹渊说，将建立海创院与海水养殖生物育种全国重点实验室协同配合工作机制，强化科研攻关和科技成果转化，推动产学研深度融合。

本次会议由宁德市政府副市长、海创院理事会副理事长郑忠辉主持。

中英青年“汤显祖故里”演绎“汤莎对话”

“情不知所起，一往而深”“The course of true love never did run smooth(真爱无坦途)”……

“汤莎遗韵·青春对话”活动25日在“汤显祖故里”江西省抚州市举行，中英两国青年合作演绎《牡丹亭》《南柯仲夏梦》等戏剧。

10月25日，“汤莎遗韵·青春对话”活动在“汤显祖故里”江西省抚州市举行。

演员柯尔丝蒂·海伦·法罗为此次演出准备了数月，她

在接受中新社采访时说，英文版《牡丹亭》的台词采用五步抑扬格，读起来很有莎士比亚作品的韵味，作品融合西方和中国戏剧文化，辅以动作、舞蹈和音乐，能够跨越语言障碍。

英国伯明翰大学莎士比亚学院学生莉伯蒂·迈尔斯·奥德尔在英文版《牡丹亭》中饰演“判官”。他说，在与中国演员合作中，双方交换思想、拓宽视野，青年作为参与文化交流的主要群体，能打破固有偏见，在平等基础上进行沟通。

江西抚州是汤显祖的故乡，英国埃文河畔的斯特拉福德是莎士比亚的出生地，两地在2016年结为国际友好城市。近年来，围绕两位文学巨匠，两地不断深化民间交往和文化交流。

10月24日晚，跨界戏剧《汤莎会》在江西抚州上演。英国伯明翰大学莎士比亚学院位于斯特拉福德。该学院院长迈克尔·多布森曾在20世纪90年代前往北京讲学，接触到了中国戏剧。他注意到，在欧

洲演出的中国戏剧受众多是华人，“对当地观众来说，中国戏剧虽然色彩绚丽、充满异域风情，但他们不懂中文、不明白水袖翻飞的寓意、听不懂曲调。中国的戏剧对他们而言只是‘异域奇观’，而非能触动内心的作品。”

迈克尔·多布森说，如今，汤显祖的作品借助莎士比亚的影响力实现突破，正被更多人熟知，两者结合是一种“不纯粹”却充满巧思的戏剧形式，“这正是我们剧团在做的事：

我们请中国演员饰演杜丽娘，爱尔兰演员饰演柳梦梅，美国演员饰演杜宝。希望这能成为文化传播、文明互鉴的典范。”

江苏省戏剧家协会主席、著名昆曲表演艺术家柯军认为，“汤莎对话”能让不同文化背景的民众交流交心、增进友谊。

“正如400多年前，汤显祖和莎士比亚在创作时，沐浴在同一片天空下，仰望着同一轮明月，这真的很美。”柯尔丝蒂·海伦·法罗说。